
 

 

Focus Innovazione in Agricoltura: 

Problemi e prospettive di sviluppo 

del settore agroalimentare in Veneto 

 



 

 

 

 

 
Focus Innovazione numero 3/2015 maggio 2015 

 

2 

 

  

 

  

Nell’ambito della Convenzione stipulata tra la Regione del Veneto e l’Istituto di 

servizi per il mercato agricolo (Ismea) per lo svolgimento di interventi di assistenza 

tecnica a supporto del PSR 2007-2013 per il monitoraggio delle principali filiere 

agricole regionali (CUP H13D13000700009), Ismea, nel mese di marzo 2015 ha 

condotto  un’indagine telefonica in modalità CATI (Computer-Assisted Telephone 

Interviewing) presso un campione regionale di 140 imprese agricole allo scopo di 

raccogliere informazioni sulla propensione attuale e futura degli operati alla 

realizzazione di cambiamenti aziendali e di investimenti innovativi. 

Il campione ha coinvolto 140 aziende operanti in cinque comparti, così distribuite:  

- Seminativi   53 aziende 

- Fruttifere   18 aziende 

- Vitivinicolo   20 aziende 

- Zootecnia da carne 38 aziende 

- Zootecnia da latte  11 aziende 
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1. Innovazione in agricoltura: problemi e prospettive 
di sviluppo del settore agroalimentare in Veneto 

 

 

1.1 I cambiamenti introdotti dalle aziende negli ultimi tre anni 

In riferimento alla situazione attuale, il 43% delle imprese interpellate ha apportato dei 

cambiamenti nella propria azienda nel corso degli ultimi tre anni.  

Chi ha intrapreso un’iniziativa in tal senso ha di solito concentrato il proprio impegno e la 

propria attenzione su un’unica area di intervento (prodotti, servizi, macchinari, 

organizzazione, ecc…). Solo in pochi casi, i cambiamenti di prodotto sono stati associati ad 

interventi che hanno interessato anche la commercializzazione e i servizi aziendali.  

In generale, i cambiamenti aziendali hanno riguardato; i macchinari, le attrezzature e le 

strutture aziendali (nel 57% dei casi); i prodotti (43%); l’organizzazione (12%); la 

commercializzazione dei prodotti aziendali (12%); i servizi offerti dall’azienda medesima 

(8%). 

A livello settoriale, i risultati indicano una maggiore predisposizione al cambiamento nel 

vitivinicolo (riscontrata presso il 65% delle imprese complessive del comparto), seguito dal 

settore degli allevamenti di capi da carne e da quelli delle aziende fruttifere, dei seminativi 

e, in misura decisamente più contenuta, degli allevamenti da latte. 

I cambiamenti che hanno riguardato i macchinari, le attrezzature e le strutture aziendali 

sono principalmente consistiti nel rinnovamento delle attrezzature e delle macchine 

agricole, nell’ammodernamento delle strutture aziendali – soprattutto tra le aziende di 

allevamento di capi da carne. Con segnato riferimento al settore della vite da vino, sono 

stati anche segnalati investimenti informatici per l’azienda. 

Riguardo ai cambiamenti di prodotto, nei comparti delle coltivazioni vegetali, questi hanno 

coinciso prevalentemente con l’introduzione di nuove coltivazioni in aggiunta alle vecchie; 

oltre a tale intervento, nel settore vitivinicolo, è stato anche indicato il potenziamento della 

coltivazione prevalente. Nel comparto della zootecnia da carne, invece, è stata 

menzionata la scelta di potenziare l’allevamento dell’azienda senza cambiare la tipologia 

di capi; nessuna indicazione di cambiamento di prodotto è stata rilevata nel segmento del 

latte. 

Alcune aziende vitivinicole si sono invece concentrate sulla rivisitazione dell’organizzazione 

aziendale, attuata ampliando il personale o aumentando le collaborazioni professionali o, 

ancora, esternalizzando alcune attività. Altre imprese del settore, insieme ad alcune del 

comparto seminativi, hanno invece intrapreso degli interventi volti a modificare le modalità 

di commercializzazione dell’azienda, con l’introduzione o il potenziamento dei canali della 

vendita diretta (spaccio aziendale, mercati del contadino, commercio elettronico, ecc…). 

L’attività di agriturismo e la produzione di energia da fonti rinnovabili, infine, sono state 

avviate solo da poche aziende vitivinicole e della zootecnia da carne, come azioni 

finalizzate a generare un cambiamento nell’offerta dei servizi aziendali.   

Un altro dato importante emerso nel corso dell’indagine riguarda l’aspetto finanziario dei 
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cambiamenti introdotti dalle aziende nel corso degli ultimi tre anni. In particolare, il ricorso 

a risorse proprie (autofinanziamento) per finanziare gli interventi innovativi intrapresi è 

risultato prevalentemente diffuso nel settore dei seminativi e quindi in quelli della vite da 

vino e della zootecnia da carne. Il ricorso al credito bancario è apparso invece in generale 

più diffuso tra le imprese zootecniche. Poco rilevane, infine, l’utilizzo di fondi pubblici. 

Fig. 1 – Gestione economica dei cambiamenti introdotti in azienda (numero di casi) 

 

Base rispondenti: 60 aziende 

Fonte: ISMEA  

 

Le aziende del comparto dei seminativi e quelle del settore vitivinicolo hanno indicato 

nell’iniziativa personale il fattore determinante che li ha indotti ad intraprendere, negli ultimi 

tre anni, i cambiamenti aziendali sopra descritti; per le aziende della zootecnia da carne è 

stato invece principalmente la necessità di adeguarsi alle normative.  

In fase preliminare, allo scopo di valutare quali vantaggi potesse apportare all’azienda il 

cambiamento che si stava per intraprendere, le imprese in generale si sono rivolte alle 

associazioni di categoria per avere una consulenza a tale riguardo. Solo nel comparto della 

vite da vino, le aziende hanno preferito ricorrere alla consulenza di un professionista esterno. 

 

1.2 I cambiamenti previsti per i prossimi tre anni 

Il 63% delle imprese convolte nell’indagine non intende realizzare dei cambiamenti nella 

propria azienda nel medio periodo (prossimi tre anni). Tale orientamento risulta più diffuso 

tra le aziende zootecniche da latte (73%) e tra quelle ad indirizzo colturale seminativo (68%).  

Tra le aziende che invece hanno manifestato la volontà di apportare dei cambiamenti 

all’interno del proprio assetto è stato riscontrato che tali azioni si tradurranno in 

miglioramenti tecnologici e strutturali, soprattutto nel settore della zootecnia da carne e 

dei seminativi, nei quali dovrebbero essere avviati anche progetti volti a introdurre nuovi 

prodotti e servizi. 
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Fig. 2 – Cambiamenti che le aziende intendono avviare nei prossimi tre anni 

 

Base rispondenti: 140 aziende 

Fonte: ISMEA  

In generale, gli eccessivi oneri burocratici, la copertura finanziaria e le scarse prospettive di 

mercato sono stati indicati dalle aziende del campione quali fattori di ostacolo alla 

realizzazione di nuovi investimenti e/o innovazioni. Più contenuta la percentuale di aziende 

che ha individuato nella rischiosità del settore agricolo e nella riduzione delle sovvenzioni 

pubbliche un elemento di impedimento dell’iniziativa imprenditoriale innovativa.   

 

1.3 Il contesto dell’agricoltura del Veneto  

La presenza e lo sviluppo sul territorio del tessuto imprenditoriale dipende fortemente da 

una serie di fattori endogeni ed esogeni alle aziende medesime. 

In riferimento al contesto esterno, diventa fondamentale per le imprese del mondo agricolo 

l’immagine del territorio nel quale sono inserite. In ragione di ciò, alle aziende del campione 

è stato chiesto cosa rappresenta, a loro giudizio, oggi l’agricoltura in Veneto.  

Secondo l’opinione prevalente, oggi il settore agricolo del Veneto è produzione sicura e di 

qualità (69 casi su 140), che valorizza l’immagine della regione e dell’Italia all'estero (come 

indicato in 43 casi) nella salvaguardia delle tradizioni locali (39 casi).  È risultata invece meno 

condivisa l’opinione di un’agricoltura capace di difendere il territorio (25 casi) e creare 

occupazione giovanile (12 casi).  

Sussistono tuttavia diversi problemi, considerati rilevanti dagli operatori, che l’agricoltura 

della Regione deve affrontare per garantire uno sviluppo armonico del settore: burocrazia, 

accesso al credito e scarso potere contrattuale le questioni principalmente indicate. 
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Fig. 3 – I principali fattori di ostacolo all’innovazione 

 

 

Base rispondenti: 140 aziende 

Fonte: ISMEA  

 

D’altronde, in una logica buttom up, gli stessi operatori hanno indicato quali driver di 

successo per l’agricoltura locale, il sostegno all’estero a favore dei prodotti tipici della 

regione e l’educazione alimentare nelle scuole sin dall’infanzia. È stato poi indicato come 

importante, ma meno rilevante, il maggiore ricorso alle tecnologie e all’innovazione nelle 

imprese. 

A livello endogeno, in termini squisitamente economico-finanziari, le imprese venete sono 

apparse preoccupate per gli effetti delle recenti riforme agricole dell’Unione europea, che 

a loro avviso (50% dei casi) condizioneranno negativamente il reddito aziendale. Per un 

altro 34% di imprese, invece, tali misure non avranno riflessi negativi; mentre per un altro 16% 

la situazione rimane incerta. 
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2. Tavole dei dati 

Campione: 140 aziende agricole del Veneto, per comparto 

 

 

 

D 1 – Negli ultimi 3 anni ha introdotto dei cambiamenti in azienda? 

 
Fonte: ISMEA  

 

 

D 2-  Potrebbe dirmi cosa hanno riguardato? (domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 60 aziende 

Fonte: ISMEA  

Seminativi Legnose Vite da vino
Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Sì 18 8 13 19 2 60

No 35 10 7 19 9 80

Sì 34% 44% 65% 50% 18% 43%

No 66% 56% 35% 50% 82% 57%

Valori assoluti

Valori percentuali

Seminativi Legnose Vite da vino
Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

I prodotti 8 4 6 8 0 26

I servizi offerti dall’azienda 0 1 2 2 0 5

I macchinari, le attrezzature, 

le strutture
8 4 10 10 2 34

L’organizzazione aziendale 1 1 3 2 0 7

La commercializzazione 2 2 2 1 0 7

Altro 3 0 1 0 0 4

Valori assoluti
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D3 – Potrebbe dirmi quali sono stati i cambiamenti che hanno riguardato i prodotti? 
(domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 26 aziende 

Fonte: ISMEA  

D4 – Potrebbe dirmi quali sono stati i cambiamenti che hanno riguardato i servizi offerti 
dall’azienda? (domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 5 aziende 

Fonte: ISMEA  

D5 – Potrebbe dirmi quali sono stati i cambiamenti che hanno riguardato i macchinari, le 
attrezzature e le strutture aziendali? (domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 34 

Fonte: ISMEA  

Seminativi Legnose
Vite 

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Ho introdotto nuove coltivazioni in aggiunta alle 

vecchie
4 2 2 2 0 10

Ho cambiato coltivazioni 0 1 0 1 0 2

Ho potenziato la coltivazione prevalente 0 1 2 0 0 3

Ho introdotto nuove tipologie di capi allevati in 

aggiunta a quelle già esistenti
0 0 0 0 0 0

Ho cambiato tipologia di capi allevati 2 0 0 0 0 2

Ho potenziato l’allevamento dell’azienda senza 

cambiare tipologia di capi
1 0 0 2 0 3

Ho riorientato l’allevamento (esempio, da bovini 

da carne a bovini da latte)
0 0 1 0 0 1

Altro 1 0 1 2 0 4

Valori assoluti

Seminativi Legnose
Vite 

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Ho avviato l’attività di agriturismo 0 1 1 0 0 2

Ho potenziato l’agriturismo 0 0 0 0 0 0

Ho avviato la produzione di energia da fonti 

rinnovabili
0 0 1 1 0 2

Ho potenziato la produzione di energia da fonti 

rinnovabili
0 0 0 1 0 1

Ho avviato un’attività di prima trasformazione 0 0 0 0 0 0

Ho potenziato l’attività di prima trasformazione 0 0 0 0 0 0

Ho attivato la vendita diretta 0 0 0 0 0 0

Ho potenziato la vendita diretta 0 0 0 0 0 0

Ho attivato servizi di contoterzismo attivo 0 0 0 0 0 0

Ho potenziato i servizi di contoterzismo attivo 0 0 0 0 0 0

Altro, specificare 0 0 0 0 0 0

Valori assoluti

Seminativi Legnose
Vite 

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Potenziamento del parco macchine agricole 4 0 3 0 1 8

Rinnovamento del parco macchine agricole 3 2 2 3 1 11

Potenziamento delle attrezzature agricole 3 1 3 0 0 7

Rinnovamento delle attrezzature agricole 2 1 3 5 1 12

Investimenti informatici per l’azienda (computer, 

siti internet, software gestionali)
0 1 1 0 0 2

Ampliamento delle strutture aziendali 

(attraverso l’affitto o l’acquisto)
0 1 2 0 1 4

Ammodernamento delle strutture aziendali 2 1 1 5 1 10

Altro, specificare 0 0 0 0 0 0

Valori assoluti
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D6 – Potrebbe dirmi quali sono stati i cambiamenti che hanno riguardato l’organizzazione 
dell’azienda? (domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 7 

Fonte: ISMEA  

 

D7 – Potrebbe dirmi quali sono stati i cambiamenti che hanno riguardato la 
commercializzazione? (domanda a risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 7 

Fonte: ISMEA  

 

D8 - Come ha gestito l’aspetto economico legato ai cambiamenti? 

 
Base rispondenti: 60 aziende  

Fonte: ISMEA  

 

 

 

 

Seminativi Legnose
Vite 

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Ampliamento del personale o aumento delle 

collaborazioni professionali
1 0 2 1 0 4

Esternalizzazione di alcune attività rilevanti 

(contoterzismo passivo e altri servizi/attività)
0 0 1 0 0 1

Adesione a un contratto di rete 0 0 0 0 0 0

Altro 0 1 1 1 0 3

Valori assoluti

Seminativi Legnose
Vite 

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Introduzione o potenziamento dei canali di 

vendita diretta (spaccio aziendale, mercati del 

contadino, commercio elettronico, ecc.)

2 1 2 0 0 5

Adesione ad una organizzazione (cooperative, 

consorzio, associazione di produttori, ecc.)
0 0 0 0 0 0

Adesione a un contratto di fornitura diretto con 

la grande distribuzione organizzata
0 1 0 1 0 2

Partecipazione al progr.  “Frutta nelle scuole” 0 0 0 0 0 0

Altro, specificare 0 0 0 0 0 0

Valori assoluti

Seminativi Legnose Vite da vino
Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Con risorse proprie (autofinanziamento) 13 3 6 4 1 27

Con l’indebitamento bancario 3 3 4 12 1 23

Con l’utilizzo di fondi pubblici 1 3 3 7

Non sono risultate necessarie nuove risorse 

economiche
2 1 0 0 0 3

Valori assoluti
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D9 -  Pensando ai cambiamenti più importanti realizzati negli ultimi tre anni nella sua 
azienda, qual è stato il fattore che maggiormente l’ha stimolata? (massimo due risposte) 

 
Base rispondenti: 60 aziende  

Fonte: ISMEA  

 

D10 – In particolare, per capire se il cambiamento introdotto poteva essere vantaggioso per 
la sua azienda a chi si è rivolto? (massimo due risposte) 

 
Base rispondenti: 30 aziende  

Fonte: ISMEA  

 

  

Seminativi Legnose Vite da vino
Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

L’interlocuzione con fornitori e clienti 2 3 1 0 0 6

La necessità di adeguarmi alle normative 4 0 1 8 0 13

L’iniziativa personale supportata da soggetti 

esterni (es. istituzioni pubbliche, consulenze 

professionali, ecc…)

3 2 2 2 0 9

L’iniziativa personale priva di aiuti esterni 9 5 7 8 1 30

La conoscenza acquisita attraverso processi o 

prodotti di altre aziende
2 0 0 1 0 3

Altro 1 1 2 3 1 8

Valori assoluti

Seminativi Legnose Vite da vino
Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Consulente professionista 1 0 3 3 0 7

Associazione di categoria o di produttori 6 3 2 3 0 14

Ditta specializzata 1 0 0 3 0 4

Servizi tecnici pubblici 0 0 0 0 0 0

Altro, specificare 1 0 1 3 1 6

Valori assoluti
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D11 – Nei prossimi 3 anni intende introdurre nuovi cambiamenti in azienda? (domanda a 
risposta multipla) 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

  

Seminativi Legnose
Vite

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Sì, intendo inserire nuovi prodotti o servizi 6 3 2 4 1 16

Sì, intendo investire per migliorare la tecnologia 

impiegata o le strutture
9 5 3 11 2 30

Sì, intendo rafforzare la fase commerciale 2 3 3 2 1 11

Sì, intendo cambiare l’organizzazione aziendale 

(nuove figure o funzioni, ecc…)
0 0 0 1 1 2

Sì, intendo investire per aumentare le dimensioni 

aziendali
3 2 2 2 0 9

Sì, intendo cercare forme di collaborazione con altri 

soggetti (aziende, fornitori, ecc…)
1 0 0 0 0 1

Nessuno 36 11 12 21 8 88

Sì, intendo inserire nuovi prodotti o servizi 11% 17% 10% 11% 9% 11%

Sì, intendo investire per migliorare la tecnologia 

impiegata o le strutture 17% 28% 15% 29% 18% 21%

Sì, intendo rafforzare la fase commerciale 4% 17% 15% 5% 9% 8%

Sì, intendo cambiare l’organizzazione aziendale 

(nuove figure o funzioni, ecc…)
0% 0% 0% 3% 9% 1%

Sì, intendo investire per aumentare le dimensioni 

aziendali 6% 11% 10% 5% 0% 6%

Sì, intendo cercare forme di collaborazione con altri 

soggetti (aziende, fornitori, ecc…) 2% 0% 0% 0% 0% 1%

Nessuno 68% 61% 60% 55% 73% 63%

Valori assoluti

Valori percentuali
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D 12 – Quali sono a suo avviso gli ostacoli principali legati alla realizzazione di nuovi 
investimenti e/o innovazioni? (massimo 3 risposte, indicando i fattori ritenuti principali) 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

  

Seminativi Legnose
Vite

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Rischiosità del settore agricolo 13 1 3 5 2 24

Copertura finanziaria 19 10 7 18 8 62

Riduzione delle sovvenzioni pubbliche 4 3 3 4 1 15

Prospettive di mercato non positive (calo della 

domanda, pressione concorrenziale, ecc...)
11 6 2 8 0 27

Eccessivi oneri burocratici 23 9 8 20 3 63

Mancanza di ricambio generazionale 3 0 0 1 0 4

Necessità di formare il personale interno 0 0 0 0 0 0

Scarsa divulgazione delle (informazione sulle) 

innovazioni e delle tecnologie disponibili
0 0 0 0 0 0

Inefficienza dei soggetti terzi nella predisposizione 

delle pratiche per accedere a finanziamenti a 

sostegno dell’innovazione
1 0 0 0 1 2

Incertezza sui futuri carichi fiscali come elemento 

di freno degli investimenti
3 0 2 6 1 12

Altro 3 0 0 0 0 3

Rischiosità del settore agricolo 25% 6% 15% 13% 18% 17%

Copertura finanziaria 36% 56% 35% 47% 73% 44%

Riduzione delle sovvenzioni pubbliche 8% 17% 15% 11% 9% 11%

Prospettive di mercato non positive (calo della 

domanda, pressione concorrenziale, ecc...) 21% 33% 10% 21% 0% 19%

Eccessivi oneri burocratici 43% 50% 40% 53% 27% 45%

Mancanza di ricambio generazionale 6% 0% 0% 3% 0% 3%

Necessità di formare il personale interno 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Scarsa divulgazione delle (informazione sulle) 

innovazioni e delle tecnologie disponibili 0% 0% 0% 0% 0% 0%

Inefficienza dei soggetti terzi nella predisposizione 

delle pratiche per accedere a finanziamenti a 

sostegno dell’innovazione 2% 0% 0% 0% 9% 1%

Incertezza sui futuri carichi fiscali come elemento 

di freno degli investimenti 6% 0% 10% 16% 9% 9%

Altro
6% 0% 0% 0% 0% 2%

Valori assoluti

Valori percentuali
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D 13- Quali sono a suo giudizio i problemi più rilevanti per l’agricoltura del Veneto?  
(massimo 3 risposte, indicando l’ordine di importanza) 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

  

Ranking per ordine di importanza

I II III

La burocrazia 53 31 17

Lo scarso potere contrattuale della componente 

agricola nei
22 16 10

L'accesso al credito 21 36 8

La dimensione ridotta delle imprese 16 4 9

Il ricambio generazionale 9 17 5

Le ridotte competenze gestionali/commerciali degli 5 3 2

La scarsa propensione all innovazione e alla 

modernizzazione
2 1 3

Altro, 5 6 4

La burocrazia 40% 27% 29%

Lo scarso potere contrattuale della componente 

agricola nei
17% 14% 17%

L accesso al credito 16% 32% 14%

La dimensione ridotta delle imprese 12% 4% 16%

Il ricambio generazionale 7% 15% 9%

Le ridotte competenze gestionali/commerciali degli 4% 3% 3%

La scarsa propensione all innovazione e alla 

modernizzazione
2% 1% 5%

Altro 4% 5% 7%

Valori assoluti

Valori percentuali
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D 14 - A suo parere, oggi, il settore agricolo in Veneto è soprattutto: (massimo 3 risposte) 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

  

Seminativi Legnose
Vite

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

 Produzione sicura e di qualità 24 8 10 22 5 69

 Salvaguardia delle tradizioni locali 16 5 5 10 3 39

 Produzione di alimenti che fanno l'immagine del 

Veneto e dell Italia all'estero
15 8 6 9 5 43

 Nuovo sviluppo per l occupazione giovanile 4 0 4 4 0 12

 Difesa del territorio 12 1 3 8 1 25

 Innovazione 3 2 2 4 1 12

 Produzione di energia da fonti rinnovabili 

(fotovoltaico, biogas, biomasse,…)
0 0 0 4 0 4

 Altro, Specificare 2 1 1 1 0 5

 Non sa/non risponde 5 1 1 1 1 9

 Produzione sicura e di qualità 45% 44% 50% 58% 45% 49%

 Salvaguardia delle tradizioni locali 30% 28% 25% 26% 27% 28%

 Produzione di alimenti che fanno l'immagine del 

Veneto e dell Italia all'estero 28% 44% 30% 24% 45% 31%

 Nuovo sviluppo per l occupazione giovanile 8% 0% 20% 11% 0% 9%

 Difesa del territorio 23% 6% 15% 21% 9% 18%

 Innovazione 6% 11% 10% 11% 9% 9%

 Produzione di energia da fonti rinnovabili 

(fotovoltaico, biogas, biomasse,…) 0% 0% 0% 11% 0% 3%

 Altro, Specificare 4% 6% 5% 3% 0% 4%

 Non sa/non risponde 9% 6% 5% 3% 9% 6%

Valori percentuali

Valori assoluti
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D 15 – Quali sono a suo giudizio i fattori principali per la crescita dell'agricoltura del Veneto: 
(massimo 3 risposte) 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

D 16 - Le recenti riforme agricole dell'Unione Europea condizioneranno negativamente il suo 
reddito? 

 
Base rispondenti: 140 aziende  

Fonte: ISMEA  

___________________________________________________________ 

Iniziativa finanziata dal Programma di Sviluppo Rurale per il Veneto 2007-2013 

Organismo responsabile dell’informazione: Ismea – Istituto di servizi per il mercato agricolo alimentare –  

Direzione Servizi di Mercato e Supporti Tecnologici  

Autorità di gestione: Regione del Veneto – Direzione Piani e Programmi del Settore Primario 

Progetto realizzato in collaborazione con: Veneto Agricoltura 

 

Seminativi Legnose
Vite

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

L’educazione alimentare nelle scuole fin 

dall'infanzia
20 6 6 21 6 59

Il sostegno all’estero a favore dei prodotti tipici della 

regione
25 12 12 18 4 71

Il maggiore ricorso alle tecnologie e all’innovazione 

nelle imprese agricole
6 3 4 11 0 24

Lo sviluppo della produzione biologica 7 2 3 3 0 15

Lo sviluppo delle attività connesse (agriturismo, 

vendita diretta, produzione di energia da fonti 

rinnovabili, ecc…)

5 1 6 5 1 18

Altro 6 3 1 2 1 13

Non sa/non risponde 7 2 1 1 3 14

L’educazione alimentare nelle scuole fin 

dall'infanzia 38% 33% 30% 55% 55% 42%

Il sostegno all’estero a favore dei prodotti tipici della 

regione 47% 67% 60% 47% 36% 51%

Il maggiore ricorso alle tecnologie e all’innovazione 

nelle imprese agricole 11% 17% 20% 29% 0% 17%

Lo sviluppo della produzione biologica 13% 11% 15% 8% 0% 11%

Lo sviluppo delle attività connesse (agriturismo, 

vendita diretta, produzione di energia da fonti 

rinnovabili, ecc…) 9% 6% 30% 13% 9% 13%

Altro 11% 17% 5% 5% 9% 9%

Non sa/non risponde 13% 11% 5% 3% 27% 10%

Valori assoluti

Valori percentuali

Seminativi Legnose
Vite

da vino

Zootecnica 

da carne

Zootecnica 

da latte
Totale

Si, sicuramente 17 4 4 15 7 47

Si, in parte 7 3 5 6 2 23

Probabilmente no 9 1 6 13 0 29

Sicuramente no 8 4 2 4 0 18

Non sa/non risponde 12 6 3 0 2 23

Si, sicuramente 32% 22% 20% 39% 64% 34%

Si, in parte 13% 17% 25% 16% 18% 16%

Probabilmente no 17% 6% 30% 34% 0% 21%

Sicuramente no 15% 22% 10% 11% 0% 13%

Non sa/non risponde 23% 33% 15% 0% 18% 16%

Valori assoluti

Valori percentuali


